

КАЛОНКА НАВІН

У краіне

Беларусь является абсолютным лидером в мире по соотношению числа сотрудников милиции к населению.

На 100 тыс. населения в Беларуси приходится 1 442 сотрудника МВД. Среднемировой показатель составляет 300 полицейских на 100 тыс. человек, ООН рекомендует 222 полицейских, а в СССР было 214 милиционера на 100 тыс. населения. В Италии на 100 тыс. населения приходится 552 полицейских, в Болгарии — 442, в Чехии — 405, Франции — 369, Польше — 264, в США — 233. Наибольшее соотношение после Беларуси зафиксировано в России — 976. Наименьший европейский показатель — в Швеции — 195-200 на 100 тыс. населения, пишет украинская газета «Коммерсант».

У Прыдняпроўі

По итогам работы за январь-ноябрь 2013 года номинальная начисленная среднемесячная заработная плата по Могилевской области составила Br4574,9 тыс., в ноябре — Br4797,0 тыс. (516,8\$). Темп ее роста к соответствующим периодам 2012 года — 136,6% и 122,3% соответственно.

Темп роста реальной заработной платы по региону в январе-ноябре текущего года к январю-ноябрю 2012-го составил 115,3%, в ноябре — 106,1%.

У раёне

Средняя заработная плата по народному хозяйству Бельянского района в ноябре 2013 года сложилась на уровне Br4404,0 тыс.

По сравнению с аналогичными периодами 2012 года темп роста номинальной заработной платы составил 125,9%.

Напомним уважаемым читателям, что средняя зарплата в октябре 2013 года в Бельянском районе составляла Br4585,3 тыс. Согласно официальных данных получается, что в ноябре зарплата в Бельянском районе по сравнению с октябрём уменьшилась на Br181,3 тыс...

«ТОЛЬКО БЕЛОРОУСЫ СТАЛИ ЖИТЬ ХОРОШО, КАК ДЕНЬГИ ЗАКОНЧИЛИСЬ»

Почему народ мечтал о девальвации, откуда взялись в Беларуси почти полмиллиона тунеядцев, и почему 2013-й в Беларуси не сравнялся с 1913-м в царской России. Экономисты подводят итоги ушедшего года.



**Леонид Злотников:
«Экономика уже не потянет тот уровень жизни, который сложился»**

Кандидат экономических наук, доцент Леонид Злотников называет 2013-й переломным годом.

— Все почувствовали спад в экономике, — отмечает собеседник «Салідарнасці». — В 2011-м была девальвация и понижение уровня жизни. Реальная зарплата с января по декабрь в тот год уменьшилась на 15%. А начиная с 2012 года, начался высокий рост зарплат. Он превышал рост производительности труда, ВВП.

Мы очень сильно разогнались, и для того, чтобы это продолжать, нужно было большое поступление валюты. А в этом году поступление валюты извне было небольшим. Впервые без девальвации реальная зарплата белорусов снизилась в сентябре 2013-го. И все почувствовали, что модернизация не дает отдачи, что конкурентоспособность белорусской продукции стала настолько низкая,

что не позволяет разгрузить склады. Никогда прежде такого не случалось, чтобы не были загружены рабочие на крупных предприятиях.

По мнению эксперта, в 2013 году наступил перелом, который не видно как исправить.

— Разве что занять денег и поддержать уровень жизни. Других вариантов пока нет, — говорит Леонид Злотников. — Хоть и стало хуже в экономике, не хватает валюты, все равно глава государства не идет на приватизацию... Мы почувствовали, что дальше так жить нельзя, но все равно продолжаем жить без перемен. Хотя экономика уже не потянет тот уровень жизни, который сложился.

Борис Желиба: «Все большее количество белорусов понимает, что экономическая модель беспersпективна»

Доктор экономических наук, профессор Борис Желиба считает итоги
(Окончание на стр. 2)

«ТОЛЬКО БЕЛОРУСЫ СТАЛИ ЖИТЬ ХОРОШО, КАК ДЕНЬГИ ЗАКОНЧИЛИСЬ»

(Окончание. Нач. на стр. 1)

2013-го грустными для белорусской экономики.

– 2012-й был отмечен тем, что мы вышли из кризиса, восстановили зарплату. За счет растворительно-разбавительной аферы мы получили 1,5-2 миллиарда, – напоминает аналитик. – А 2013-й год вернул нас на исходные позиции, показал, что этот выигрыш был искусственный, и чего стоит наша белорусская экономика.

По наблюдениям экономиста, у народа нет никакого оптимизма во взглядах на жизнь, на будущее детей и внуков.

– Все большее количество белорусов понимает, что белорусская экономическая модель бесперспективна. Люди потеряли надежду, которая у них была.

Леонид Заико:
«Творчество правительства означает полный крах нормальной экономической политики»

Руководитель аналитического центра «Стратегия» Леонид Заико запомнит 2013-й, как год задумчивой депрессии, колоссального количества слов и совершенно глупых изобретений.

– В минувшем году в Беларусь вдруг обнаружилось чуть ли не пол-миллиона тунеядцев, которые не платят налоги. И это при том, что 20 лет статистика показывала, что у нас меньше одного процента безработных! Власти придумали налог на тунеядцев. Ничего глупее быть не может, потому что надо понимать, что люди получают доход от собственности, – считает аналитик. – Не только Абрамович, не только Ходорковский, но и бабушка, которая сдает квартиру. Доход от собственности является абсолютно правомерным. Чем выше уровень общества, тем выше доход от собственности.

Леонид Заико вспоминает еще одно изобретение белорусских властей –

изъятие денег для участия в дорожном движении.

– Это творчество правительства означает полный крах нормальной экономической политики, – полагает собеседник. – В белорусском обществе в 2013 году возникла такая формула: только стали жить хорошо, как деньги закончились.

В основном усилия сводились к тому, чтобы модернизировать предприятия по производству склеивания опилок и выделывания из этих опилок мебели. В средние века мебельщики просто повесились бы от зависимости.

По словам Леонида Заико, в прошлом веке 1913-й был лучшим годом до революции.

– Все сравнения в Советском Союзе делались с Россией 1913 года. А 2013-й годом для сравнения не станет. 1,5% составил прирост ВВП, зарплату увеличили на 18%, валютные доходы сократились на 18-20%. Знаете, люди стали мечтать о девальвации. Выступаю в Могилеве и привожу цитату года, которую произнес Лукашенко. Глава государства сказал, что если вдруг его снимут из-за какой-то девальвации... И вот жители Могилева мне говорят: «Мы мечтаем о девальвации».

**Татьяна Гусева,
“Салідарнасць”**

Анекдот дня

- В чем секрет вашего долголетия?
- Нет денег на похороны.

БЕЛЫНИЧСКИЕ РАЗБОРКИ

28 декабря в УЗ «Белыничская ЦРБ» с травмой грудной клетки и прочими телесными повреждениями в состоянии алкогольного опьянения из своей квартиры по ул. Мичурина в г.п. Белыничи бригадой скорой медицинской помощи доставлен и госпитализирован неработающий, 1970 г.р. Следственной оперативной группой установлено, что 28 декабря около 21-00 во дворе указанного дома, после совместно-

БЯЛЫНІЧАНЕ ПАВІНШАВАЛІ ПАЛІТВЯЗНЯЎ СА СВЯТАМІ



Напрыканцы снежня бялыніцкія актыўсты кампаніі “Гавары праўду” і Партыі БНФ даслалі ўсім беларускім палітвязням віншавальныя паштоўкі з каляднымі святамі – святам Божага нараджэння і Новым 2014 годам.

У сваіх паштоўках актыўсты жадалі палітвязням моцнага здароўя, мужнасці і стойкасці ў цяжкіх умовах зняволення, аптымізму і веры ў лепшую будучыню. Бялынічане таксама выказвалі сваю надзею на тое, што надыходзячы Новы 2014 год прынясе палітвязням толькі радасць і ўсе яны змогуць ужо ў хуткім часе патрапіць на волю.

Бялыніцкія актыўсты “Гавары праўду” выказалі спадзяванне, што цэпляльныя слова падтрымкі дазволяць палітвязням сустрэць святочныя дні з лепшым настроем, а таксама засведчаць ім, што пра палітвязняў заўсёды памятаюць на волі.

Ірына Беганкіна

го распития спиртных напитков, его избил неработающий, ранее судимый местный житель, 1987 г.р. Белыничским районным отделом Следственного комитета возбуждено уголовное дело по статье 147 ч. 1 УК (Умышленное причинение тяжкого телесного повреждения). Подозреваемый задержан в административном порядке, сообщает интернет-сайт УВД Могилёвского облисполкома.

БОГДАНКЕВИЧ: ГЛАВНАЯ ЦЕЛЬ РОССИИ – БЕЗВОЗВРАТНО ПРИСОЕДИНИТЬ БЕЛАРУСЬ К ЕВРАЗИЙСКОМУ СОЮЗУ

Богданкевич: Главная цель России – безвозвратно присоединить Беларусь к Евразийскому союзу

Россия выдаст Беларуси в 2014 году кредит в 2 миллиарда долларов. Об этом заявил Владимир Путин по итогам заседания Высшего государственного совета Союзного государства, которое прошло 25 декабря в Москве.

На каких условиях выдается кредит? На какие цели пойдут российские деньги? Какую цену заплатит Беларусь за новогоднюю щедрость Путина?

Служба информации «ЕвроБеларусь» попытались найти ответы вместе с бывшим председателем Национального банка Станиславом Богданкевичем.

- В 2014 году Москва выдаст Беларуси 2 миллиарда долларов. Россия выдаст заем в качестве межгосударственного кредита на срок до 10 лет, причем только часть – за счет госбюджета. Больше никакой информации об условиях кредита неизвестно. Что собой представляет этот кредит, как вы думаете?

- Обыкновенный кредит, судя по обнародованной информации. Но следовало бы узнать об условиях его предоставления. Поскольку это заем, то, возможно, предоставляется весьма на льготных условиях. Но я ничего не знаю об условиях, поэтому не могу гадать.

Кредит придет на спасение национальной валюты от полной девальвации. Золотовалютные резервы сократились на полтора миллиарда, их сокращение продолжается ускоренными темпами. Ситуация резко ухудшилась: если год назад коммерческие банки имели свои резервы, то сейчас у них ничего нет.

Кредит способен спасти национальную валюту от полной девальвации, но не решает никаких проблем в экономике. Главная проблема – низкая конкурентоспособность белорусской продукции, падение экспорта. Беларусская продукция неконкурент-



способна не только на внешних рынках, она уже неконкурентна на рынке России: за уходящий год объем экспорта в Россию упал на 17%.

Похоже на то, что Путин спасает своего друга Лукашенко.

- Зачем Минску этот кредит? Внешний долг Беларуси и так достиг опасного предела.

- Тот, кто дает, должен об этом думать. Это может привести к тому, что Беларусь станет полностью неплатежеспособной. Мы попадаем почти в безвозвратную зависимость от Москвы. Беларусь не может существовать самостоятельно, без внешней помощи, несмотря на все заверения Лукашенко. Беларусь сдается на милость России.

- Путин сделал не один новогодний подарок Лукашенко, а сразу два: сначала Москва согласовала нефтяной баланс на первое полугодие 2014 года в размере 11,5 миллиона тонн нефти, а затем – выдала кредит. А что взамен?

- Москва уже требует, чтобы Мозырский нефтеперерабатывающий завод передали российским олигархам, тре-

бует акции Минского завода колесных тягачей – требует собственность. Но стоит ли винить во всем Россию?

Раз ты не можешь вести экономику так, чтобы жить по средствам, плати собственностью. Ведь за 2013 год убыточность предприятий увеличилась в 2,2 раза, у нас полный крах управления экономикой. Реформы, которые следовало провести еще 20 лет назад, не проводятся и сегодня.

Россия поддерживает статус-кво, но не из-за благотворительности. Главная цель России – безвозвратно присоединить Беларусь к Евразийскому союзу, новой российской империи. Это главная цель Путина, которую он реализует, опираясь на колоссальные энергетические и сырьевые ресурсы России.

Наше спасение только в том, что кроме энергетических и сырьевых ресурсов перерабатывающая промышленность практически не развивается. Но, с другой стороны, Беларусь не получит ни новые технологии, не научится управлять экономикой – все технологии на Западе, а не на Востоке.

ЖКХ: ЧТО ИЗМЕНИТЬ?

Около 85% жилищного фонда страны находится в частной собственности. Практически все многоквартирные жилые дома имеют статус совместных домовладений (наличие двух и более собственников) и находятся на балансах местных исполнительных и распорядительных органов.



Григорий Костусев

Обслуживание жилищного фонда на конкурсной основе - европейская практика.

Взаимоотношения поставщиков и потребителей коммунальных услуг там полностью отличаются от белорусских. Тарифы на жилищно-коммунальные услуги и их увеличение в большинстве европейских стран находятся под контролем как государства, так и рынка. А обслуживающие компании имеют одинаковые права на общее пользование инфраструктурой разнообразных сетей, при том, что владельцам этих сетей на законодательном уровне запрещено заниматься поставками газа, воды, тепла, электроэнергии.

Если потребителя не устраивает качество и цена услуг, он может сменить поставщика. В странах Европейского Союза при установке счетчиков на газ и электричество предусматривается техническая возможность для каждого потребителя по выбору того или иного поставщика. Существующий механизм взаимоотношений поставщиков и потребителей коммунальных услуг обеспечивает конкуренцию, что в свою очередь приводит к снижению тарифов.

С целью контроля за тарифами на воду, сборами на обслуживание домов и прилегающих территорий европейские государства каждый год принимают индексы максимальных уровней цен, которые не могут быть превышены поставщиками.

В общем плане политика Европейского Союза в сфере коммунальных услуг направлена на жесткий контроль финансовых операций фирм-поставщиков, чтобы избежать всяких форм коррупции и хищений. Любая организация, претендующая на поставку коммунальной услуги, обязана пройти полный аудит, к результатам которого имеет доступ для ознакомления любой потребитель.

В белорусских же реалиях просто происходит скрытый грабеж населения - как через выставление цен в «живороках» на оплату коммунальных услуг, так и через различные налоги в бюджет, откуда финансовые средства идут на покрытие разницы себестоимости услуг, что белорусские власти еще подают как «благо» для народа. В себестоимость коммунальных услуг включается и огромная коррупционная составляющая.

Для позитивных перемен в сфере ЖКХ необходимо принять срочные меры:

- Ликвидировать монополизм в жилищном хозяйстве путем разделения функций управления и обслуживания жилищного фонда, создать условия по обеспечению конкуренции между организациями;

- Реформировать систему финансирования текущего и капитального ремонта жилищного фонда с зачислением средств по капитальному ремонту на отдельные счета с начала их введения;

- Создать условия по обеспечению гражданам страны права выбора поставщиков коммунальных услуг;

- Через фонды заработной платы, социальные фонды распределить бюджетные средства, направляемые пред-

приятиям ЖКХ, среди населения, что позволит поднять уровень возмещения населением убытков за оказанные жилищно-коммунальные услуги до 100%;

- С целью создания конкуренции в сфере ЖКХ на законодательном уровне обеспечить равные условия для деятельности предприятий различных форм собственности;

- Создать благоприятные условия для деятельности гражданских обществ по месту жительства, что способствует обеспечению прозрачности использования средств на обслуживание и ремонт жилого фонда;

- С целью эффективной эксплуатации объектов жилищно-коммунального хозяйства разработать и осуществить программу подготовки и переподготовки кадров с учетом мирового опыта;

- Подготовить программу, направленную на проведение научно-технической и экономической политики в жилищно-коммунальном хозяйстве, с привлечением к их реализации научных, научно-исследовательских и академических учреждений и организаций;

- Разработать план мероприятий по привлечению инвестиций, направлению бюджетных средств, привлечению средств предприятий и населения в коммунальное хозяйство с целью срочного решения проблемы «хрущевок», других аварийных домов;

- Провести сокращение многочисленного чиновниччьего аппарата с ликвидацией Министерства ЖКХ, разнобарных отделов жилищно-коммунального хозяйства при обл-, гор-, райисполкомах, сэкономленные средства потратить на мероприятия, направленные на подготовку и проведение реформ в сфере ЖКХ;

- Для того, чтобы необходимость перемен была положительно воспринята населением, государство должно провести широкую информационную кампанию, научить граждан быть настоящими хозяевами своей собственности.

Григорий Костусев

“СКАЖЕМ ЧЕСТНО, БЕЗ ОСТРОТ — ЭТО БЫЛ ТЯЖЕЛЫЙ ГОД”

В сети появилась анонимная поэма, пародирующая новогоднее обращение Лукашенко к белорусскому народу.

Дарагія саацечастенні! Скажам чэсна, без астрот —
Эта быў цяжолы год:
Думаў — будзем в шыкаладзе,
Вышла ўсё наабарот!

Чуць «сасуд» наш не загнуўся —
Крызіс в мірэ зацянуўся,
Аб'ясню вам без прыкрас,
Што затронуў он і нас.

Нет пакоя ні мінuty —
Очань трудна без валюты,
Баксы ўсе, што я капіў,
Враз народзец раскупуй!

А начальнікі — уроды
Развалілі ўсе заводы!
Эта правакацацыя
І срыў мадэрнізацыі!

Плюс калійны беспрывдзел
Ашчуціма нас задзел,
Хоць Баўмгертнер, саплячок,
Нам папаўся на кручок!

І міністры-бюракраты
Тожа сільна вінаваты,
Нам надзелалі бяды —
Затаварылі склады!

Іспалкомскія структуры,
Па словам пракуратуры,
Запаведнікі жулья!
Весь в работе толькі я!

Самы чэсны, самы строгі,
Башмакі стаптаў в дароге,
Беларусь іскалясіў,
Людзям шчасце прынасіў!

Ад маршрутаў адкланяўся,
Жэстачайшэ разбіраўся,
Увальняў цех і сажаў,
Хто народ мой абіжаў!

Все чатыры поры года
Я трудзіўся для народа!
Верна Родзіне служыў,
Сам пры этам скромна жыў:

На бэушным самалёце

Я матаўся па работе
В разныя канцы зямлі,
Гдзе крэдзіты даць маглі.

Находзясь в ужаснам стрэсе,
Ездзіў в старым мэрсэдэсе,
Там стучыт всё время што-та,
Дым ідзёт із-пад капота!

Прынімаў гасцей радушна
В рэідзенцыі бэушнай!
В ней я думаў дзень і ноч:
Чэм ешчо стране памоч?

Не хватала мне ідзей:
Как улучшиць жыцьць людзей?
І дапетрый наканец —
Ім пастрою я дварэц!

Не із імпартнай «парашы» —
Мацер'ялы толька нашы!
І з бюджету ноль затрат —
Дзеньгі выдаў «старшы брат»!

Смогут абслужыць ево
Трыста чалавек всею!
Вазведзён дварэц мой новы,
Радам вырас цэнтр тарговы,

Штоб все зналі, хто здзесь мачо —
Флаг агромны зазвіздзячыў!
Ізгатовіў на заказ
З пазалатай унітаз!

Эта плод бальшых трудоў
беларускіх масцяроў!
Сімвал эфекціўнасці,
Міру і стабільнасці!

І севодня, ва дварцэ,
Вся страна в маём ліцэ
Весяліцца, ест і п'ёт,
Атмячает Новы Год!

Ат меня не адставайце,
Чаркі дружна паднімайце,
Хто таста не праізнёс,
Тот шпіон і грантасос!

І, ізлишне гаварыць —
Тост сер'ёзным должен быць!



Вот вам паражка прымераў,
Што бы была з чэм сраўніць:

Предлагаю выпіць я
За стабільны курс рубля!
Назрэвае новы тост —
За зарплаты бурны рост!

Штобы Крэмль бабло давал,
Напалняем мы бакал!
За унітажэнне НАТА
Безуслоўна цяпнуньца нада!

За савецкі жызні лад —
Можна грам па пяцьдзесят!
Выпівае дзвесці грамаў
Проці ўсячаскіх «майданаў»!

Ліш пакой і цішына
Нам в рэспубліке нужна!
За сваю радную ўласць
Можам мы напіцца ўсласць!

Этат тост даёт вам права
В вытрызвіцель не папасць!
Хто здзесь хочет шчасліў быць —
Должан очань многа піць!

Ап'яненне памагает
Все няўзгоды пазабыць!
Громка чаркамі звіня,
Мы ўстрычаем год каня!

“Наша Ніса”

КАГО ЧАКАЮЦЬ ГУСАРЫ Ў БЯЛЫНІЧАХ?

Прыгожы помнік усталяваны амаль што ў цэнтры мястэчка. Гармата ў наяўнасці, боекамплект прысутнічае, і нават “баявы разлік” у выглядзе двух бравых драўляных гусараў. Але некаторыя мясцовыя жыхары нявесела жартуюць, што кампазіцыю можна назваць хутчэй “ня-помнікам”, чым “помнікам”.

Лічыцца, што “пушку” ўсталявалі ў гонар вызвалення Бялынічай падчас ваеннай кампаніі 1812 года. Згодна з першапачатковай агульна-папулярнай версіяй (яшчэ за савецкім часам), Бялынічы вызвалілі, зразумела, ад французаў. Потым нікуды не падзеца было ад удакладнёной інфармацыі, што заліхвацкі расейскі гусар Дзяніс Давыдаў са сваім атрадам выбіў з мястэчка палякаў.

Простыя жыхары, звычайнія бялынічане не адзін раз задаваліся пытаннем — што ж гэта за “палякі” і адкуль яны ўзяліся ў Бялынічах? Адзін сталага ўзросту выкладчык гісторыі, з вялікім стажам працы па спецыяльнасці, парай, што за адказам, як гэта не дзіўна, трэба зазірнуць у падручнікі па гісторыі тых самых савецкіх часоў. “Чаму менавіта савецкіх?” — спыталіся зацікаўленыя бялынічане. “А таму, што толькі ў тых падручніках жыхароў сучасных беларускіх земляў называлі палякамі. З ідэалагічных, так сказаць, меркаванняў. Каб не ўзнікла лішніх пытанняў”.

Маўляў, былі магілёўцы, віцебляне, мінчуки, берасцейцы, гарадзенцы “сумленныя”, каторыя “за цара-бациушку” — іх называлі жыхарамі “Северо-Западной провинции”. А былі “несумленныя” — тая ж жыхары вышэй пералічаных земляў, толькі яны былі “супраць імперыі” — іх называлі “палякамі”. Чаму? Таксама зразумела — толькі-толькі адбыўся апошні перадзел Рэчы Паспалітай, дзяржавы, у якой жылі і мінчуки, і магілёўцы, і віцебляне ды іншыя жыхары сучаснай Беларусі (не прашло на той момант і 20 гадоў, як Рэч Паспалітая знікла з карты Еўропы).

Дарэчы, вядомы факт, што мяжа пасля першага падзеяла праходзіла па Друці — такім чынам Бялынічы з 1772 былі ўжо ў складзе Расейскай Імперыі, а Слабада, за мостам, праз раку, заставалася ў складзе Рэчы Паспалітай да 1793. Трэба сказаць,



што нягледзячы на тое, што Магілёўшчына да падзеяў з'яўлялася усходній часткай Рэчы Паспалітай, і здавалася б расейскі ўплыў павінен быць вельмі моцны, на самай справе гэта тэрыторыя была значна больш ёўрапейская, чым яе ўсходнія суседзі-губерні, якія ўваходзілі ў склад Расейскай Імперыі. Адукацыю жыхары Рэчы Паспалітай атрымлівалі толькі ёўрапейскую (іншай не прадугледжвалася). У краіне свабодна існавала шматмоўе — ужывалася і польская, і руская, і працягвала існаваць старабеларуская — тая, на якой быў напісаны Статут Вялікага Княства Літоўскага. Жыхары памежных тэрыторый свабодна карысталіся ўсімі гэтымі мовамі. У адрозненне ад сітуацыі, якая ўзнікла па далучэнні да Расейскай Імперыі, калі на дзвяraphах розных устаноў з'явіліся надпісы “Разговаривать только на русском языке”.

Нягледзячы на такую расіцкую палітыку, сем'і мясцовых жыхароў працягвалі захоўваць культурныя традыцыі сваіх продкаў на працягу ўсіх ста з лішнім гадоў жыцця ў Імперыі пасля знікнення сваёй дзяржавы (вялася перапіска, ствараліся вершы і песні, адбываліся службы ў касцёле і г. д.). Яскравы доказ таму —

надмагільныя надпісы на лацінцы, мовай больш падобнай на беларускую, толькі што з вялікім пазычэннем некаторых словаў і звароткаў з польскай мовы, паланізмамі. Некаторыя з гэтых надмагільных пліт захаваліся ў Бялынічах на месцы знішчаных за савецкім часам так званих “польскіх могілак”.

Знакаміты Бялыніцкі манастыр быў перахрышчаны ў праваслаўе толькі праз 70 год пасля захопу нашых земляў (у першай палове 60-х гадоў XIX ст.). Тады ж была перахрышчана і вядомая ікона Бялыніцкай Божай маці. Спакон вякоў і манастыр, і ікона былі каталіцкімі (што ў нейкім сэнсе ставіць пад сумнёў папулярную легенду, дастаткова ўмоўную і штучную, пра колішнє з'яўленне іконы з Кіева).

А цяпер уявіце — вось жывуць мясцовыя жыхары ў адной краіне (умоўна скажам — у Беларусі), і раптам адбываецца перадзел свету. І ўсім мясцовым жыхарам абвяшчаюць — зараз вы будзеце жыць у іншай краіне (умоўна — у Таджыкістане). І хадзіць будзеце не ў царкву, а ў мячэт. Як вы думаеце, якая была б рэакцыя тых жа бялынічан, круглянцаў, цяцерынцаў, галоўчынцаў ці

(Заканчэнне на стар. 7)

КАГО ЧАКАЮЦЬ ГУСАРЫ Ў БЯЛЫНІЧАХ?

(Заканчэнне. Пач. на стар. 6)

вішоўцаў? Зразумела, тут трэба ведаць псіхалогію браткі-беларуса — для многіх і не змянілася б нічога: “Ну і хай сабе мы будзем зараз таджыкамі называцца, затое хан абяцаў па дзея соткі зямлі дадаць. Нічога страшнага — былі калісьці неўрамі і венедамі, потым крывічамі і палачанамі, потым ліцвінамі і русінамі. А зараз пажывем таджыкамі...”

Але для вялікай колькасці мясцовых людзей паняцце “Радзіма” было значна важней, чым соткі зямлі ды парсюкі ў хлеве. Таму і выступілі яны на баку напалеонаўскіх войскаў, каб вярнуць сваю дзяржавунасць. Гаворка нават не пра тое, якую б яны потым узялі назуву, але галоўнае, каб гэта была незалежная краіна. І ўдзельнічалі ў гэтых баявых дзеяннях і вішоўцы, і галоўчынцы, і бялынічане, і круглянцы, як таксама і прадстаўнікі іншых беларускіх земляў. І, калі быць аб'ектыўным — тым, што пазней з'явілася незалежная дзяржава Беларусь, у вялікай ступені мы абавязаны менавіта гэтым смелым людзям. А не атрадам Дзяніса Даўыдава, ці іншым вайсковым фарміраванням, мэта якіх была дакладна адваротнай — не дапусціць нікага ўтварэння незалежнасці на тэрыторыі “Северо-Западнага Края”. Якраз з гэтай нагоды і з'явілася потым ідэалагічная “легенда” пра міфічных “палякаў”. Каб не было дурнога прыкладу для наступных пакаленняў. Маўляў, хай думаюць гэтыя беларусы, што “я не я, і хата не моя”...

А рэальнім вынікам супрацьстання вядомых і невядомых нашых нацыянальных герояў, пасля змагання на працягу стагоддзя ад вышэй узгданых падзеяў — стала спроба стварэння Беларускай Народнай Рэспублікі. Хоць скончылася гэта спроба не на карысць Беларусі — умешальніцтвам ужо савецкіх расейскіх фарміраванняў у справы толькі што створанай сувэрэннай дзяржавы. І ў рэшце рэшт — зноў акупацыяй беларускіх земляў.

Аднак любыя дзеянні, накіраваныя на аднаўленне самастойнасці і неза-



лежнасці, не праходзяць дарэмна. Пры савецкай уладзе паўсталі пытанне аб стварэнні Літоўска-Беларускай Рэспублікі. Не і іначай як па ўзору Вялікага Княства Літоўскага і яго працягу ў Рэчы Паспалітай. Але, відаць тэрыторыя атрымлівалася занадта вялікая, а прынцып “разделяй і властуй” ніхто не адмяняў. Таму з'явілася на мапе Усходній Еўропы Беларуская Савецкая Сацыялістычна Рэспубліка, якая хоць і ў складзе СССР, але ж здолела з большымі меншымі поспехамі за гісторыю свайго існавання пратымацца ў сваіх этнічна-гістарычных межах. А пасля развалу Савецкага Саюза ўсё гэта дало падставу арганізавацца ў асобную дзяржаву.

І вось узікае пытанне. Здзейсніліся мары тых, хто змагаўся за незалежнасць беларускіх земляў на працягу стагоддзя да Кастрычніцкай Рэвалюцыі і за сем дзясяткай год улады саветаў. Адрадзілася наша дзяржава ў цэнтры Еўропы. А помнікі стаіць — Дзянісу Даўыдаву... Сумна і сумніўна ўсё гэта выглядае.

Зразумела, нехта прамовіць: “200 год прайшло. Навошта тут нешта варушыць?”. Але ж крыйдна за землякоў — бялынічан, запольцаў, эсьмонцаў, галоўчынцаў, ды іншых жыхароў бялыніччыны! Няўжо сярод іх не было годных людзей? Чаму яны загінулі ці вымушаныя былі з'ехаць са сваёй

Радзімы і памерці ў эміграцыі, а іхная памяць так і не ўшанавана?

Калі на тое пайшло — трэба зрабіць нейкі мудры крок кшталту стварэння паняцця таго самага “прымірэння і згоды”, вызначыць календарны дзень, зрабіць ганаровае мерапрыемства. І побач з “давыдаўскімі” гусарамі, па сутнасці сваёй чужынцамі і захопнікамі, — паставіць выявы наших мясцовых ваяроў, каторых як бы не называлі чужыя ідэолагі, але ж гэта тыя людзі, якія змагаліся за вольнасць сваёй роднай зямлі.

**Жыхар
Бялыніч Юрый Несцярэнка**

НІСЭПД: за Лукашэнку гатовыя прагаласаваць 32,6% беларусаў

Паводле незалежнага сацыялагічнага даследавання, рэйтынг кірауніка Беларусі зноў зніжаецца.

Пра гэта сведчаць дадзеныя апытання, праведзенага ў снежні Незалежным інстытутам сацыяльна-еканамічных і палітычных даследаванняў (НІСЭПД, Вільня, Літва). Дынаміка рэйтынгу Аляксандра Лукашэнкі такая: у 2012 годзе ў чэрвені — 29,7%, у снежні — 31,5%; у 2013 годзе ў сакавіку 33,4%, у чэрвені 37,3%, у верасні 42,6%, а ў снежні — 34,8%. Гэты рэйтынг пацвярджаецца і адказам на закрытае пытанне, згодна з якім за Лукашэнку гатовыя галасаваць 32,6%, перадае БелААН.

АДПРАЎЛЕНЫЯ “НА БУЛЬБУ” МІЛІЦЫЯНТЫ КРАЛІ Ў КАЛГАСЕ САЛЯРКУ

*Следчы камітэт пачаў крымінальную справу на двух супра-
цоўнікаў міліцыі, адпраўленых у сельгаспрадпрыемства на да-
памогу ва ўборцы ўраджая.*



Як піша інтэрнэт-выданне “Ежедневник”, справу пачалі па матэрыялах Галоўнага ўпраўлення ўласнай бяспекі МУС. Як выявілася, сёлета ў жніўні інспектар ДАІ УУС Віцебскага аблвыканкама ў звяні капітана і кіроўца аўтагаспадаркі МУС былі адкамандзіраваны ў ААТ “Купала-Агра” ў вёсцы Гранічы Маладзечанскаага раёна. Адзін павінен быў дапамагаць у бітве за ўраджай у якасці трактарыста, а другі — у якасці кіроўцы. Аднак апрош працы ў поле міліцыянты перыядычна злівалі з тэхнікі дызельнае паліва для сваіх

асабістых мэтаў. Паводле падлікаў гаспадаркі, за тры месяцы адпраўленыя “на бульбу” міліцыянты злілі паліва на 4 мільёны рублёў. Гэта каля 500 літраў, ці па 250 на кожнага.

Цяпер іх вінавацяць у прысыаені ці растраце, учыненай групай асобаў па папярэдні змове. Міліцыянтам пагражае да 7 гадоў пазбаўлення волі з канфіскацыяй маёмесці.

Дарэчы, у лістападзе супрацоўнікі МУС былі звольненыя са службы за парушэнне ўмоваў контракту. Цяпер ідзе расследаванне.

Еўрападыё

КРУГЛЯНСКИЙ БАНДИТ

27 декабря Круглянским районным отделом СК возбуждено у/д по ст. 147 ч. 1 УК (Умышленное причинение тяжкого телесного повреждения) в отношении жителя г.п. Круглое, 1990 г.р., который 21 декабря около 23-00 в помещении бара Терновского, в ссоре, руками и ногами избил неработающего жителя г. Могилева, 1985 г.р., причинив ему тяжкие телесные повреждения. Раскрыто ОУР, сообщает интернет-сайт uvd.mogilev.by.

Такая вот зарплата

По состоянию на 3 января 2014 года в Белыничском районе имеется 23 свободные вакансии по разным специальностям и 70 свободных рабочих мест, сообщает интернет-сайт Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь.

Белыничские организации обещают платить своим новым труженикам заработную плату в размере от 1 500 000 (рабочий УКП «Жилкомхоз») до 3 200 000 рублей (врач-специалист УСЗ «Белыничский дом-интернат»).

Грамадска-палітычная газета. Выдаецца на беларускай і рускай мовах, распаўсюджваецца бясплатна. Аўтары надрукаваных матэрыялаў нясуць адказнасць за падбор і дакладнасць фактаў. Іх меркаванні не заўсёды супадаюць з меркаваннем выдаўца газеты.

У МАГІЛЁВЕ САБРАЛІ 825 ПОДПІСАЎ ЗА ЗНІЖЭННЕ ПАМЕРУ “РАСТАМОЖКІ”

Акцыю па зборы подпісаў зладзілі сябры Беларускай сацыял-дэмакратычнай партыі.

Сацыял-дэмакраты хочуць прыцягнуць увагу чыноўнікаў і дэпутатаў да прамерна высокага ўважнога мыта на аўтамабілі з Еўропы і ЗША.

Паводле іх, высокія тарыфы на “растаможку” несправядлівія ў дачыненні да простых беларусаў, бо Беларусь не мае ўласнага легкавога аўтапраму. Тым часам беларускі аўтапарк імкліва старэе і амаль не абнаўляецца. Новыя аўтамабілі могуць дазволіць сабе толькі 0,2-0,3% беларусаў.

Активісты БСДП збиралі подпісы на аўтастаянках і рынках горада. Сабраныя подпісы накіравалі ў Адміністрацыю прэзідэнта, прэм'ер-міністру, а таксама дэпутатам Палаты прадстаўнікоў, абраным ад Магілёва, — Эдуарду Сянкевічу, Уладзіміру Васіленку, Ігару Станкевічу і Аляксандру Разганаву.

Еўрападыё

Трасса М4 стала платной на всем протяжении от Минска до Могилева

Сеть платных автомагистралей в Беларуси с 1 января 2014 года увеличена на 118 км. Об этом сообщили в пресс-службе национальной электронной системы сбора платы за проезд по автодорогам страны BelToll.

Таким образом, сборы за проезд с 1 января начали взимать на участке магистрали М-4 Минск-Могилев с 74-го по 192-й км. Тем самым общая протяженность сети платных автодорог в стране достигла 933 км.

Наряду с установкой 11 дополнительных станций сбора и контроля оплаты, второй этап создания BelToll предусматривает также открытие двух новых пунктов обслуживания пользователей платных дорог с круглосуточным режимом работы.

Адрес рэдакцыі: 213173, Бялыніцкі раён, аг-к Вялікая Машчаніца, вул. Савецкая, д. 4. Тэл. 8 (02232) 37-365. Выдавец Вырэйч Барыс Іванавіч. Наклад 299 асобнікай.

Надрукавана на ўласным аbstяляванні. Падпісаны ў друку 03.01.2014 г. у 09-00.